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» Funktionale Programmiersprachen:

» nur Zugriff auf Argumente einer Funktion —
Zustandsveranderungen miissen durch explizite
Anderung eines , Zustandsobjektes” simuliert
werden

» Fehlerbehandlung nur explizit iiber (z.B.
zusammengesetzten) Riickgabewert oder
Komplettabbruch
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Wiinschenswert: Moglichkeit, das Zustandsobjekt
(etc.) ,unsichtbar” zu machen..

» ..durch Einbau unreiner Ziige in die
Programmiersprache — dadurch aber Verlust der
referenziellen Transparenz (der Wert eines
Ausdrucks ist nicht mehr unabhdngig vom
Zeitpunkt seiner Auswertung)

» ..durch geeignete Abstraktion, die den Zustand
weitestgehend verbirgt
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73 =5 — (3,5)

Werte in eine Zustandsberechnung hineinbringen:
return : o — T,
returnx = Az — (x, 2)

Zwei Zustandsberechnungen hintereinander
ausfihren:
bind : 7, — (a0 — Tpeta) — Tpeta
fbindg=Az—let(x,2)=FfzingxZ



